



◎本报记者 宣璐

我进福特汽车公司,是因为小时候读了《汽车大王》,给我很大的启示,亨利·福特的故事深深感动了我。”

儿时的一次“偶然乱翻书”,居然让沈英贤以后的人生真的和汽车、和福特联系了起来。从大学机械专业毕业后,沈英贤就与汽车结缘,与福特结缘。如今回忆起来,沈英贤笑言当初真是“开卷有益”。

今年1月1日,沈英贤出任长安福特马自达总裁,长安福特马自达汽车董事长尹家绪对他的评价是在汽车行业拥有丰富的经验,是快速发展中的长安福特马自达汽车的理想领军人物。”

用了一年不到的时间,这个来自中国台湾台南县的男人,用实力证明了尹家绪对他的评价。他领导下的汽车公司从“慢车道”上一跃而起,第一次进入中国乘用车销量排名前十;他领导下的品牌重新焕发新生,“活得精彩”的品牌理念随即深入人心;他给予经销商充分重视,提出“要给经销商合理获利空间”,深受经销商拥戴……

幽默、坦诚,面对媒体,能讲的一定知无不言;不能讲的他也会直接告诉记者:“这个我暂时还不能透露。”不打“太极”,更不“忽悠”。沈英贤给记者的印象既温和谦虚,又敏锐果敢。

突围的使命

在酣战不断的汽车行业,美国“三大”汽车也在谋求尽快突围。特别是对于像福特这样一家急于摆脱窘境的老牌汽车制造商来说,中国市场似乎已经成为最后一根救命稻草。

沈英贤接手长安福特马自达时的情况不容乐观。长安福特马自达是福特汽车和中国伙伴长安集团在2001年合资成立,然而5年多来,一直寂寂无名,直到2006年的销量排行中,依然难以跻身前十名,大众集团2006年的整体销量则相当于长安福特马自达的5倍还多一些。对于这样的差距,显然难以令福特高层满意,换人也就成了处于困境中福特的首选。到底是继续选择令他们放心的美国人还是选择更了解中国汽车市场的中国人,颇为困扰。而这时一个合适的人选浮出“水面”,他就是来自中国台湾地区的沈英贤,既具有了解大陆市场的优势,且在台湾地区的业绩卓著。

上个世纪70年代大学毕业就进入台湾福特公司工作的沈英贤,多年来在公司内部做过不下数十个工作岗位,从产品工程、产品开发的工程师到副总,再到顾客服务、产品营销的副总,并在2001年12月升任福特六和汽车公司总裁。

沈英贤的业绩有目共睹:成功将多款畅销车型导入台湾地区,例如福特Telstar(天王星)、Festiva(嘉年华)、日本铃木的Pronto(好帮手)。1986年他参与了福特Laser(全垒打)车款外销加拿大,使得福特六和成为台湾首家整车外销的工厂,并且将生产车质量提升至国际水平。1994—1998年间,福特六和曾经在市场排名跌出前四名,但1999年之后,在沈英贤的带领下重新回到最前列。

这一切都将对福特在中国市场的提速带来最直接最有效的经验借鉴。

成功的秘诀是把员工当老板

沈英贤强调从一些细节做起,努力抓住顾客的心。1999年,接手福特六和营销工作的沈英贤办了十场“焦点对谈”座谈会,他就坐在玻璃幕后听顾客的

长安福特马自达汽车总裁沈英贤: 上任一年“活得精彩”

■人物语录

○任何企业的失败都是在市场上,只有了解市场,了解消费者,这个企业才会成功。如果在美国、欧洲怎么做,在中国也怎么做,这个企业会死得很快。

○决策越贴近当地市场越好,市场的变化,消费者的变化,还有当地政策的变化,在几万公里外要作出正确决策是很困难的。

○很多的企业老板可能都会认为消费者洞察力是营销人员或广告公司、市调公司的责任,但千万不要这样想,了解消费者是公司上上下下每一个人的责任,唯有如此才能给予消费者一个非常愉快的品牌经验。



■人物简介

沈英贤

出生于中国台湾台南县,成功大学机械系毕业,1996年获美国密歇根大学EMBA学位。

1976年加入台湾福特六和汽车,1980年担任引擎工程科长。1981年即升任零组件开发经理,成为福特六和有史以来最年轻的经理,后又历经产品工程、产品开发经理。1990年升任产品开发副总经理;1997年转任客户服务副总经理;2001年福特六和汽车公司的总裁。2007年1月1日,沈英贤先生被任命为长安福特马自达汽车总裁。

“我进福特汽车公司,是因为小时候读了《汽车大王》,给我很大的启示,亨利·福特的故事深深感动了我。”

■人物对话

我不相信任何市场调查报告

——长安福特马自达汽车总裁沈英贤专访



◎本报记者 宣璐

他们会保持新老同台销售多久?

沈英贤:你非常细心,关注到这个现象,新老交叉销售一直是销售上的挑战。我们没有正式宣布停产老款,在未来几个月内,在经销商里面老款跟新款还是同时卖。到底什么时候停产,或者要不要停,取决于消费者。至少要2个月的时间才能决定。

对小型车仍旧充满信心

上海证券报:今年细分市场上,小型车的萎缩是个值得关注的现象;现在福特反其道而行之,带来了小型概念车Verve,说明你们对这款车充满信心?

沈英贤:很好的问题。目前只有中国市场上出现了小型车相对萎缩的现象,这跟中国人比较“爱面子”的心理有关,但以后他们的心理是否变化还很难说。小型车市场的总量仍然是最大的,增幅也排在第三名。另外小型车在任何一个公司都担负着吸引年轻买家的使命。他们喜欢上我们的小车后,再换到福特福克斯,然后可以再换蒙迪欧。我们可以提供一个比较完整的产品布阵。

另外,如果对小型车相关政策的出台,量就会上去。而且,油价的提高,也对小型车的销售带来帮助。

上海证券报:能否透露一下你们明年小型车的生产计划?

沈英贤:Verve至少要到年底才会投入生产,不会有太大的销量,会先出两厢车。这款车的设计用了大量的高科技因素,很炫很酷,我今天在广州车展满场看下来,还是我们的Verve最漂亮。

明年量产的小型车是马自达2,也是款精致时尚运动的小车,两厢加三厢的销量目标争取能达到5万—8万,希望能接近“飞度”的水平。

上海证券报:明年VOLVO S80要国产?

沈英贤:这个消息还没有确定。但对于豪华车来说,必须国产,量才能上来;但如果工艺水准和质量水平还没有达到世界一致的标准,那么就是拿你的品牌在开玩笑。

自称从来不看任何市场调查报告

上海证券报:您决策的原动力来自哪里?

沈英贤:从市场上学习,从消费者身上找到答案。

我个人从来不看任何市场调查报告。平心而论,如果我是一个消费者,在接受调查时,我不一定会对他开诚布公,讲真话。大家也都不会说真心话,这样一来,整个调查就具有“不确定性”。接着,市场调查公司在写调查报告时,也会揣摩厂商的想法,怎么写这个报告,才能让厂商更满意。所以,我喜欢自己亲自调查。

每次我接受采访时,都喜欢跟记者聊天。因为媒体来自第一线,对消费者的口味很敏锐,每次跟你们聊完,我都能学到很多。不仅跟记者,我喜欢跟各行各业的人交谈。

另外,我喜欢到经销商的展厅,包括竞争对手的展厅,倾听消费者的想法;我还喜欢到百货公司,找一个地方观察,消费者们在购买之前,是怎么做决策的,并了解他们的眼光。

所以我们产品的战略要看市场反应。



“活得精彩”卖得也精彩

今年的11月8日,长安福特马自达的战略车型新蒙迪欧致胜上市,借此机会,沈英贤对外宣布,长安福特马自达汽车有限公司再创骄人业绩,在今年的1月—10月,各品牌批售总量比去年同期增长60%,突破17万辆。

长安福特马自达要与消费者之间形成比夫妻、男女朋友还要紧密的关系!沈英贤这样要求。要实现这一点,他有一个简单却行之有效的方法:厚待经销商。在专访中,他介绍,长安福特马自达到今年底在中国的经销商数量将达到190家,其实我们今年是放慢速度,因为经销商是代表品牌服务消费者的,他们决定了我们品牌的成败。因此他们应该有一个合理的获利空间。我们今年放缓网络建设速度,不要盲目扩张,就是不想让经销商明年赚的钱比今年少。”

沈英贤在中国市场获得成功的另外一大因素是:他要求引人的车型必须达到“既好看又好开”的标准!近两年来,公司推出了一系列“既好看,又好开”的车,沈英贤期待把福特打造成汽车界的“Apple”。他对“时尚、运动、好看”的选择,一再从福克斯、蒙迪欧致胜身上得以展示,同时也被市场证明是一个不错的主意。

从福特福克斯开始,沈英贤和他的同仁们就开始重塑品牌形象:“活得精彩”。他告诉记者,尼尔森市场调研公司的一个调查显示,在中国七个省份的1000名受访者中,仅26.6%的受访者愿意用“精彩”来形容当前的生活状态,缺少财富和时间被认为是不够精彩的主要原因。这一切,印证了“活得精彩”对消费群目标潜在欲望的满足。

沈英贤也是福特“活得精彩”理念的亲身实践者。早在8年前,1999年沈英贤转任台湾六和福特的营销副总经理,当时的他就曾以“活得精彩”为核心,创办“生活体验营”、“驾驭体验营”,塑造福特品牌为年轻、幽默、有朝气的新气象,并带领顾客走入当地独特的自然与风土民情,在台湾地区大获成功。

迷恋来自市场第一线的真实声音

在刚刚结束的广州车展上,记者观察到,沈英贤独自来到广州本田的展台前,逡巡审视第八代雅阁良久。

这是一个从不相信各种市场调查报告,而只信任自己双眼的企业管理者。

在重庆工作一年来,他最喜欢做的一件事就是站